



袁厲害見到遠道而來的「義乞」王志友，悲痛而泣。網上圖片

## 袁厲害：再不收養孩子

香港文匯報訊 據《京華時報》報道，7日一早，袁厲害拖着病體到鄉下接回了自己收養的最後一名嬰兒，她原本想親自將孩子送往開封福利院，因身體原因最終由他人代勞。袁厲害流着淚說，自己現在什麼都沒有了，以後要把低保也還給政府，不再收養孩子。

前天一早，袁厲害突然從病房中消失了。她的親友介紹，一個多月前，袁厲害曾經收養了一名剛出生的嬰兒，寄養在鄉下的一個老太太家中，她會不定期前往照看。由於大火後事情應接不暇，一直沒來得及處理。「現在她覺得自己沒能力養了，就想主動送到福利院去。」

袁厲害的大兒子杜鵬開着車往開封方向駛去，但最終又半途折回了醫院。身邊的人介紹，因為病情還不穩定，主要是害怕袁厲害到福利院情緒過於激動，再次發生昏厥情況。一直到下午3點左右，一位中年婦女才將嬰兒送到開封市社會福利院。

### 將歸還低保資格

18名養子女，7死1傷，剩下的10個都被送進了福利院。

袁厲害說，現在自己什麼都沒有了，打算自己夫婦的低保也不要了，全部還給政府。「我沒有一分錢存款，孩子沒了，低保留着也沒啥用。」問到以後是否還收養孩子，袁厲害愣了一下說：「總是一條活命，難道讓我看着他死？」但她隨後又補充道，以後再也不收養孩子了。如果有人送上門來，她就報警，讓警察帶走。



孩子們到福利院後的第一頓晚餐。網上圖片



袁厲害帶着一名小嬰兒去開封市福利院，一名鄰居送上50元錢，囑咐其注意身體。網上圖片

## 子女力挺媽媽：她不會騙低保

香港文匯報訊 得知袁厲害的孤兒院遭遇火災後，曾經被她收養的已經長大成人的孩子們紛紛回來，看望袁媽媽。面對外界的質疑，這些孩子力挺媽媽，「媽媽不可能會騙低保」。

袁厲害收養較早也是她最疼愛的孩子「快樂」從河北邢台回來。今年23歲的他從小被袁厲害收養，現在已經結婚成家。由於患有先天性唇裂，「快樂」生下不久就被遺棄，至今不知生母是誰。「是袁媽媽收留了我，沒有她，就沒有我的今天。8日下午，當她終於看到媽媽的時候兩人相擁而泣，「媽啊，你受屈了。」快樂永遠記得媽媽的好，尤其是媽媽對他的鼓勵。當

其他孩子都嘲笑她有殘疾，袁厲害卻鼓勵她：「只要心地善良，沒犯罪怕啥！」

袁厲害的另外兩個養子長大後就在附近打工生活。19歲的袁俊（化名），在6歲時來到了袁厲害的身邊。袁俊雖然靦腆不愛說話，但他還是很堅定地告訴媒體：「俺媽不可能。我覺得低保一個月就70塊錢，我的弟弟妹妹有的還吃奶粉呢，70塊錢都幹啥呢？」



袁厲害見到養女「快樂」，母女相擁而泣。網上圖片

## 新華社拷問：蘭考「主官」怎麼不發聲？

香港文匯報訊 記者從河南蘭考縣委宣傳部獲悉，針對此前發生的民辦收養所火災事故，當地已經啟動問責機制，目前已有包括蘭考縣民政局長在內的6名責任人被停職檢查。他們分別是：蘭考縣民政局長楊福民，民政局黨組副書記李美姣，民政局副主任科員、社救股股長馮俊傑，蘭考縣城關鎮黨委副書記、鎮長金衛東，城關鎮黨委委員、副鎮長張建強，城關鎮民政所所長耿彩虹。

### 政府欠袁一句感謝

以此，新華社追問，6名「比芝麻還小的官」被停職檢查，這個結果如何抵得過7條生命之重？25年來，那些有權責的人，是否真正拿出過誠意來解決問題？事故後尚未發聲的蘭考「主官」——縣委書記、縣長，蘭考大火，你們怎麼看？

同時，新華社還發表微評論，表示問責6責任人，殺一儆百是好事。但更要「謝一敬萬」。火災



事故發生後，蘭考民政局長楊福民（右一）出席發布會遭記者圍堵。中新社

中袁厲害受到的傷害最大，承擔的壓力最大，有無責任當公道待之。對她20多年收養百名孤兒大功，蘭考政府當公開致謝，以敬天下民間收養者。

## 穗首創「模擬家庭」 全面照顧孤兒

香港文匯報訊（記者 顧一丹 廣州報道）廣東省民政廳7日要求全省範圍內排查民間收養孤兒的情況，防止類似河南蘭考孤兒院失火致人員死亡事故的發生。廣州市民政局表示，廣州已基本杜絕民間收養。同時首創「模擬家庭」寄養模式，全面照顧孤兒。

### 杜絕民間收養 保證9年教育

廣州市民政局有關負責人在接受媒體訪問時表示，廣州已基本杜絕民間收養。對孤兒的養育安置，除集中供養外，廣州還發展出社區自然家庭寄養、模擬家庭、機構代養等多元化養育模式。目前，廣州有200多孤兒寄養在尋常廣州人家，其中「模擬家庭」寄養模式為全國首創。進入寄養家庭的孤兒保證接受9年義務教育。

「模擬家庭」又稱類家庭，廣州市福利院自2006年開始通過向社會公開招募愛心家長開展「模擬家庭」寄養工作，目前全市共有模擬家庭33戶，寄養孤兒105人，每個「模擬家庭」接收4至5個孤兒，其中，僅8戶模擬家庭設在市福利院內，其餘25戶均安置在社區，將「模擬家庭」建在社區屬全國首創。福利院通過政府購買服務，為「模擬家庭」提供專業社工服務。該服務項目稱為「模擬家庭」寄養兒童成長輔導服務，利用政府提供的廉租房為寄養在社區「模擬家庭」的孤兒建立起「成長天地」活動中心，將「模擬家庭」提供課業輔導、品行教育、心理輔導、智力開發、課外拓展的個性化專業服務，另一方面對「模擬家庭」「家長」進行培訓和輔導，及時協助「家長」調適與「孩子」的關係。

# 媽媽我子想你

## 蘭考倖存棄嬰：福利院不是我們家

一場大火將河南省蘭考縣「愛心媽媽」袁厲害的私人孤兒院燒為灰燼，曾經聞名一時的「棄嬰王國」不復存在。獲釋後的袁厲害，一直放心不下被送往福利院的孩子們，去看望，只是家人怕她情緒承受不住，硬是沒讓她去。而已經在福利院呆了4天的孩子們，卻時刻翹首期盼着媽媽的到來。面對陌生的環境，棄兒袁明燕不知該向誰訴說，只能在紙上寫：「媽媽你在哪，我好想你。」

香港文匯報記者 劉蕊、何林靜、魏上婉 蘭考報道

本報記者昨日下午趕往開封福利院，希望能夠探望袁厲害曾經收養過的10個孩子。一名自稱是福利院「工作人員」的男子態度蠻橫地表示，領導發話我才給你們開門！他們還強行阻止記者拍照，叫嚷道：「你們憑什麼拍照！」

袁厲害家發生火災後，倖存的10名孩子被安置到開封市社會福利院，但他們很想原來的那個被稱為「棄嬰王國」的家。11歲的袁袁已經懂事了。火災發生後她只見過媽媽一次，當時「媽媽一見到我就哭了，頭一個勁往桌子上撞，說她自己養的娃燒死了。」雖然在這裡條件好，吃得好住得好，不像家裡只吃白菜，但家裡有她的朋友，有她的媽媽。

### 「義乞」千里送支持

年紀較小的袁明燕來到新的環境，儘管一切看起來都比原來的家好很多。有新衣服、有老師，還有豐盛的飯菜，但她始終有些怯怯的。她不知道自己的媽媽在哪裡，也不知道該向誰問。正在上一年級的她在紙上不斷寫上「媽媽」二字，她問老師：「哪」字怎麼寫？「想」字怎麼寫？之後，她靜靜地在紙上寫下了「媽媽你在哪，我好想你」。

面對社會各界對「愛心媽媽」的質疑與爭議，「東北義丐」王志友不遠千里趕到蘭考縣找袁厲害，以表

支持。王志友一見到病床上的袁厲害，兩人便相擁痛哭。「大姐養了那麼多孩子，值得人尊敬」。王志友表示，他不相信網上對於袁厲害的質疑，這麼好的人，咋會幹那種事？43歲的王志友是黑龍江人，1996年前做生意賠本後輕生，被好心人搭救，從此走上了「愛心乞討」的道路。王志友祝福袁厲害「好人有好報」。

### 鄰居送錢 囑保重身體

在鄰居們的眼中，袁厲害原本是個很熱情的大姐。「見到人就打招呼問好。」鄰居馬洪（化名）告訴記者，厲害對那些孩子真的是掏心掏肺，那些不能走的孩子，她整天抱着。孩子想要吃什麼，她總是想辦法給孩子買。「都沒見她對自己的孩子這樣過。」

還有家境本不富裕的鄰居，硬是掏出50元錢，塞給袁厲害，囑咐道：「好好保重身體。」

## 火災原因查明 兒童玩火所致

香港文匯報訊 記者從河南省蘭考縣委宣傳部獲得最新消息稱，蘭考1月4日私人孤兒院火災原因已經查明，係因住宅內的兒童玩火所致。

通報稱，火災發生後，開封市政府立即成立由公安刑偵、消防等部門組成的事故調查組，在公安部、省公安廳刑事科學技術專家、刑事偵查專家和火災調查專家的指導下，經過現場勘驗、技術鑒定、模擬實驗、調查詢問，認定這起火災的起火部位位於袁厲害住宅的一樓客廳內，起火原因是其住宅內的兒童玩火所致。

袁厲害走出福利院辦公室透氣，他說他想回家，想媽媽，一分一秒都不想呆在這裡，想逃出去。網上圖片



## 版面導讀

**中國** 連日來中國南方的低溫雨雪天氣，已使湖南、貴州等地一百多萬人受災，在遭遇極寒天氣背景下，近日菜價飛漲，部分蔬菜價錢翻番，一些老百姓直呼吃不起。詳刊A10

**中國** 央視曝光內地多地餐飲業使用假魚翅，鄭州、南京、福建、廣州等地存在仿製銷售情況。這些用明膠製成的假翅，成本幾十元，且被「加料」烹製，吃了易傷身。詳刊A11

**國際** 日本有一位以「死亡網誌」(Death Blog)聞名的女星東原亞希，其「網誌」殺傷力驚人，被她提過的人物甚至動物，都會很快出意外或死亡，巧合得令人稱奇。詳刊A16

**港聞** 港島太古城發生雙屍命案！一名家庭主婦，疑與職業導師的丈夫感情生變，致精神出現問題，昨被發現狠下殺手，先勒死10歲親兒，再上吊自命。詳刊A24

**體育** 巴塞羅那的阿根廷球星美斯連續第四度金球獎，成為史上第一位4連冠球星。美斯今年攻入91球，改寫德國名宿梅拿1972年創造的85球紀錄。詳刊A34

**六合彩 MARK SIX**  
1月8日(第13002期) 攪珠結果

14 19 20 21 29 49 7

頭獎：\$41,343,400 (2注中)  
二獎：\$1,068,830 (7注中)  
三獎：\$86,740 (230注中)  
多寶：無

下次攪珠日期：1月10日